



武汉白鳍豚馆内的江豚游得很欢

现代快报、南京大学生生态环境保护协会共同发起的“守望家园·江豚之约”环保行动启动首日即备受关注，昨天，不少网友通过现代快报官方微博了解到我们与江豚的这次“约会”后，纷纷表示自己也要参与！

而我们的“江豚之约”，一开始即已进入“亲密接触”阶段——昨天上午，我们来到了武汉白鳍豚馆。2007年，世界上最后一只白鳍豚“淇淇”终老后，这里彻底变成了江豚馆。

出发之前，我们看了无数张江豚的图片。但昨天，在亲眼看到江豚那一瞬间，包括我们在内的现场70多名志愿者还是被这种古老的动物所惊艳……

在得到中科院武汉水生所的工作人员允许后，我们和江豚亲密接触，并“请”它们吃了一顿丰盛的午餐。

□快报记者 胡玉梅 安莹



7月27日，武汉白鳍豚馆内，快报记者安莹亲身体验给江豚喂食 快报记者 施向辉 摄

»“守望家园·江豚之约”环保行动报道之二

亲密接触，我请江豚吃大餐

吃一条鱼，就玩上一会儿

昨天早上8点半，我们来到了白鳍豚馆，一个圆形的超大水池出现在我们眼前。“天哪，江豚！”我们看到碧绿的水波中，六只人工养殖的江豚在畅游，圆圆的头，塌鼻子，灰色的皮肤，它们在水中转着圈，像在跳圆舞曲。

在水池边上，4名水生所的工作人员正在给江豚喂早饭，每个人手里都拿个小桶，满满一桶的小杂鱼。

“嘘，小声点，江豚喜欢安静，不要惊着他们。”我们放轻了脚步，目不转睛地盯着江豚。工作人员非常耐心，他们手里拿着一条小鱼，轻轻地放在水面上，等待着江豚游到池边。每一只江豚看到这些工作人员，都很开心地过来，那温柔的眼神让人怦然心动。

看到鱼，江豚会昂起头，张开嘴巴，吐出粉红的舌头。工作人员轻轻往它们

的嘴里一丢，江豚会迅速钻到水里，自己玩了一会之后，再次游到池边，吃上一口美味的江鱼。

在江豚们吃完鱼之后，工作人员经常会吹一声短促的哨音。“这是人与江豚沟通的桥梁信号。每一次吃完鱼，我们都会吹一声哨子表示奖励，久而久之，江豚听习惯这种哨音后，会慢慢消除对人的戒心，和我们成为好朋友。”江豚驯养专家寇章兵说。

15分钟之后，早餐吃得差不多了，工作人员并没有立即离开。他们蹲下身子和江豚玩起了游戏。工作人员用手拍了拍水面，听到召唤的江豚不一会儿就游向他们，抬起头来，“站立”在水中，工作人员把手放到江豚的头上摸摸它们。

9点左右，江豚早晨的“欢乐时光”结束了。

江豚不和陌生人“说话”

11点20左右，我们再次踏入白鳍豚馆，江豚的午饭时间到了。“我们可以摸摸它们，喂鱼给它们吃吗？”工作人员答应了我们的要求。

刚要从水桶里拿鱼，寇章兵赶紧制止。“你们手上细菌，先洗手才行。”

在仔细将手洗了两遍之后，我们特地用水冲得久一些，去掉手上的肥皂香味。原本以为很快能摸到江豚，可是事实却不那么简单。要想喂食，还得先从建立信任关系开始。

由于是陌生人，我们站在池边，将手放在水面上，10分钟过去了，没有一只江豚游到我们身边。看到其他工作人员与江豚毫无阻碍地沟通和嬉戏，我们心里有些着急。

“耐心点，把手放在水面上别动，再等一会儿。”寇章兵在边上说。

又过了几分钟，这时有一只大胆的江豚向我们游过来，它的头浮出水面，期待地看着我们，这时我们刚想轻轻地触摸它，也许是开心，这只江豚张开了嘴巴，看到有些锋利的牙齿，我们有些害怕，缩回了手。这次互动没有成功，这只江豚也失望地钻进水里，游到离我们远的地方。

“别害怕，你的紧张情绪会传染给江豚。其实江豚很温柔，不会咬你，我这么多年，也只是几次不小心被它的牙齿划了小口子。”寇章兵站在一边给我们打气。

我们再次将手放到了水面上，等了一会儿，又一只江豚向我们游来，这一次我们很淡定，任由它的头来顶手心。触摸到江豚皮肤的一瞬间，我们感到凉凉的、滑滑的，非常柔软。

“舒服吧，江豚的皮肤可比婴儿的皮肤还要好，细腻。”一边的工作人员说。

饭量大

一天要吃4公斤小杂鱼

在初步和江豚建立了信任之后，寇章兵拿了一桶鱼过来。“和我一起喂它们吧。”这时我们才看清楚，为了保鲜水桶里都是冰块，鱼肚子里还塞了些维生素给这些江豚增加营养。

我们手里多了条鱼，江豚立即游过来了，眼巴巴地看着，张大嘴巴，等着喂。吃完后，江豚的“鼻孔”轻轻地“呼”一声，顿时一股气流扑面而来。它弓起脊背，缓缓地游到水下。

不一会儿，一桶鱼吃完了。“这一桶是一公斤鱼，一只江豚每天要吃4餐，就是4公斤，食量挺大。”寇章兵说。

爱干净

水池里的水每天换7次

在馆内，有一个换水系统24小时工作。不仅如此，水里还有着消毒水的味道。寇章兵说，每天水池里都要换7次水。水池不像长江，流域宽、水循环迅速。6只江豚的吃喝拉撒都在里面，水池里会有沉淀物。而江豚最爱干净了，水一脏它们就会得皮肤病。

2005年，世界上第一只人工饲养、自然分娩的江豚“淘淘”在刚出生的时候，就因为得皮肤病，嘴角不断蜕皮，让人看着十分心疼。当时还请了武汉权威的皮肤科专家对“淘淘”进行会诊。

胆子小

很敏感，缺乏安全感

江豚给人感觉温顺、乖巧。但寇章兵说，这是长期驯养的结果。事实上，刚刚从长江里捕到的野江豚都特别缺乏安全感。成年的江豚如果捕捞上来进行人工养殖，存活率特别低。

“江豚胆子特别小。”寇章兵说，一些野江豚刚来的时候，听不得任何声音，稍有风吹草动，就在池子里跳得非常高，还疯狂地一圈又一圈地游。有时游上个半小时左右，才歇下来。

“淘淘”因为从小就是人工饲养，胆子稍微要大一些，但是当池里的其他江豚惊恐起来，这种情绪也会传染。

»江豚淘淘

白鳍豚馆正为圆房做准备

们也是第一次看江豚生崽，所以都很紧张。”

人出生的时候，是头先出来，但江豚不同。寇章兵说，当时“淘淘”尾巴一点点先出来，最后是小脑袋，前后花了两个小时。“江豚是哺乳动物，也是靠呼吸氧气来维持生命的，如果头先出来，会窒息死掉。”“淘淘”露出脑袋后，“晶晶”就使劲挣断了脐带。

也许是头一次生崽，“晶晶”太过紧张，竟然找不到自己的儿子了。而小“淘淘”就四处游荡了，因为太小，方向识别能力比较差，乱游。

怕小“淘淘”碰壁受伤，所有工作人员都伸出了双手，把手放在池壁上，挡住池壁。过了两个多小时，“晶晶”才缓过神来，找到了自己的淘气儿子。

如今，“淘淘”已经6岁了。

»江豚女孩

上海残疾女孩圆了江豚梦

昨天，全国各地20多位“江豚使者”汇聚武汉的白鳍豚馆。一位坐着轮椅的女孩特别显眼，她第一次亲眼看到江豚，不过已经为江豚捐了3次钱。女孩名叫陈婷，是专程从上海赶来的，同行的还有她爸爸。武汉白鳍豚保护基金会送给陈婷一个水晶雕刻的江豚作为纪念。

私底下，大家都喊陈婷“江豚女孩”。她虽然高位截瘫，但陈婷有一颗开朗善良的心。2003年，陈爸爸无意中在报纸上看到长江江豚生存状况堪忧的消息。陈爸爸把这份忧心告诉了女儿，女儿决定给江豚捐钱。当时，一家人都靠低保生活，一个月总收入也就几百块钱。父女俩商量很久，决定把陈婷的压岁钱捐了。

“也不多，就30块钱。虽然少，但是我们的一份心意。”

10块、20块……只要存一点钱，陈婷就会捐给江豚。她也渐渐和白鳍豚馆的工作人员熟悉了。为了让大家了解自己的女儿，陈爸爸给白鳍豚馆写了一封信。很快陈爸爸收到了回信，白鳍豚馆的工作人员对陈婷表示了感谢，但劝她不要再捐了，就算寄来了钱也不收。“收到信以后，我也不好意思再捐了。”陈



陈婷受邀来到武汉

婷说，逢年过节都会收到白鳍豚馆工作人员寄来的贺卡。

这次到武汉看江豚，陈婷和爸爸坐的是动车，车费也都是“报销”的。为了寻找这对父女，武汉市环保大使高宝燕托上海三家媒体寻找了一个礼拜才找到他俩，“他们家境真的很不好，现在全家总收入不过1200元。”高宝燕说，让“江豚女孩”亲眼看看江豚，就是想满足一下她的心愿。



南京凡德
南京宁宝